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Kwartaal 2 Addisionele 
halfjaareksamen- vraestel 
 
 

AFDELING A 
 
VRAAG 1 - Veelvuldige keuse 

Vier opsies word as moontlike antwoorde vir die volgende vrae verskaf. Kies die antwoord en skryf dan 

slegs die letter ( a-d ) langs die vraagnommer neer. 

1.1 ’n Onderneming wat BTW namens die regering insamel 

A Onderbroke 

B Indringer 

C Vertolker 

D Tussenganger 

1.2 ’n Alleenhandelaar is iemand wat al die ..... verkaf om ’n onderneming mee te begin. 

A kapitaal 

B toerusting 

C kennis, vaardighede en ondervinding 

D entrepreneuriese karaktereienskappe 

1.3 ... is faktore van produksie. 

A Bank, geld, lone en salarisse, eienaar van die onderneming 

B Kapitaal, arbeid, natuurlike hulpbronne en entrepreneur 

C Geskoolde, ongeskoolde and semi-geskoolde arbeid 

D Primêre, sekondêre en tersiêre 

1.4 Die vlak van die regering wat verantwoordelik is vir die nasionale begroting 

A Nasionale regering 

B Provinsiale regering 

C Plaaslike regering 

D Munisipaliteit 

1.5 Rente is die besoldiging vir ... 

A kapitaal 

B arbeid 

C hulpbronne 

D entrepreneurskap 

(5 × 2 = 10) 
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VRAAG 2 - Pas die kolomme 

Kies ’n beskrywing vanuit Kolom B wat pas by die term in Kolom A. Skryf slegs die letter 

(A-E) langs die vraagnommer neer. 
 

 Kolom A  Kolom B 

2.1 Geleende kapitaal A Kapitaal, oortrokke bankfasiliteit, banklening 

2.2 Uitgawes B Word gebruik om alle transaksies in neer te skryf. 

2.3 Laste C Skryfbehoeftes, huur, lone and salarisse. 

2.4 Tariewe D Banklening 

2.5 Hulpjoernale E Belasting wat van eiendomseienaars ingesamel word deur die 

plaaslike regering. 

(5 × 2 =10) 

Afdeling A Totaal: 20 

 
AFDELING A - EKONOMIE 

 

VRAAG 3 

3.1  Beskryf hoe die Departement van Handel en Nywerheid en die Departement van 

Ekonomiese Ontwikkeling dienste aan ondernemings verskaf. (5) 

3.2  Verduidelik hoe direkte belasting bereken en versamel word. (10) [15] 

Afdeling B Totaal: 15 

 

AFDELING C – FINANSIËLE GELETTERDHEID 
 

VRAAG 4 

Cleaning Angels is a skoonmaakdiens wat Regina begin het. Dit is gemik op ondernemings, 

vakansiehuise en vir wanneer mense uit huise intrek of uittrek. Sy het haar onttrekking 

vanuit die Stokvel gebruik om die onderneming mee te begin. 

 
Transaksies vir 

Mei 2013: 

2 Deponeer R5 000 in die besigheidsrekening. 

3 Betaal Checkers R3 680 for skoonmaakmiddels en materiaal.  

6 Ontvang R890 van Pumula Eiendomsagente en R1 560 van Bergs 

Boukontrakteurs 

7 Betaal R1 000 lone 

10   Ontvang R1 250 van Gobles Eiendomme 

14   Onttrek R560 by die OTM om vir brandstof te betaal. 
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4.1  Trek ’n Kontantontvanstejoernaal op, deur van die volgende gebruik te maak: 

Analise van die kwitansies, bank, lopende inkomste en diverse rekeninge. 

4.2  Skryf in die transaksies vir die eerste twee weke van die onderneming, en totaal 

die KOJ. Gebruik jou eie brondokumentnommers. (10) 

 

 

4.3  Analiseer die volgende transaksies in terme van die rekeningkundige vergelyking: (4) 
 

Datum Bates Laste EB 

2    

10    

    
 

 

VRAAG 5 

5.1  Identifiseer EEN uitgawe wat Regina het. (1) 

5.2  Dink jy Regina het die regte besluit geneem om haar eie onderneming te begin? 

Verskaf redes vir jou antwoord. (10) 
 

 
 

Afdeling C Totaal: 25 

 

AFDELING D – ENTREPRENEURSKAP 
 
VRAAG 6 

6.1  Noem die wet wat die besondehede aangaande die riglyne vir salarisse, lone en werksure verskaf.

 (1) 

6.2  Beskryf TWEE faktore van produksie en gee EEN so ’n voorbeeld vanuit Regina se 

onderneming. (2 × 3 = 6) 

[7] 
 

VRAAG 7 

Suid-Afrika het ’n tekort aan geskoolde arbeid om rede gekwalifiseerde werkers voel dat hulle 

diensvoorwaardes, in vergelyking met ander lande, nie genoeg gereguleer word nie.                                                                                                                         

(8) 

Adfeling D Totaal: 15 punte 

GROOTTOTAAL: 75 punte 



 

(5) 
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Kwartaal 2: Addisionele 
halfjaareksamen- memorandum 

 
Afdeling Vraag Onderwerp Kognitiewe Vlakke Punt Punt 

Ekon Fin 

Gelet. 

Entrep 1 2 3 

A 1 2, 2 2, 2, 2 20   10 20 

 2 2 2, 2, 2 2    10 

B 3 15    5, 10   15 

C 4  14   11, 4  14 25 

 5  11  1  10 11 

D 6   7 1 6,  7 15 

 7   8   8 8 

Werklike punte 21 33 21 22 36 18  75 

Werklike % 28% 44% 28% 29.3% 48% 24%   

Vereisde  % 30% 40% 30% 30% 40% 30%   

 

AFDELING A 
 

1.1  D – tussenganger √√ 

1.2  A – kapitaal √√ 

1.3  B – kapitaal, arbeid, natuurlike hulpbronne en entrepreneur √√ 

1.4  A – nasionale regering √√ 

1.5  A – kapitaal √√  (5 × 2 = 10) 
 

2.1  D – Banklening √√ 

2.2  C – skryfbehoeftes, huur, lone en salarisse √√ 

2.3  D – banklening √√ 

2.4  E – Belasting wat van eiendomseienaars ingesamel word deur die plaaslike regering. 

√√ 

2.5  B – Word gebruik om alle transaksies in neer te skryf. √√  (5 × 2 = 10) 

Afdeling A Totaal: 20 punte 

AFDELING B – DIE EKONOMIE 
3.1  Departement van Handel en Nywerheid help met uitvoere deur die verkryging 



 

(5) 
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3.2 

 

 
•   Die regeringsdepartement wat verantwoordelik is vir die insameling van belasting is die Suid-

Afrikaanse Inkomstediens (SAID). Alle direkte belasting word direk aan SAID betaal. √√ 

•   Werkers betaal ’n gedeelte van hul inkomste aan direkte belasting. Hierdie word persoonlike 

inkomstebelasting genoem. √√ 

•   Die persoonlike belastingkoers word bereken as ’n persentasie van ’n werker se inkomste. 

Hierdie persentasie vermeerder soos die inkomste vermeerder. Byvoorbeeld, ’n werker wat R200 

000 per jaar verdien sal ’n hoër persentasie van sy/ haar salaris aan belasting betaal as wat ’n 

werker wat R100 000 per jaar verdien.√√ 

•   Ondernemings betaal ’n gedeelte van hul winste in direkte belasting. Dit word genoem 

korporatiewe of ondernemingsbelasting. √√ 

•   Alle geregistreerde ondernemings moet 29% van hul winste as ondernemings- belasting 

betaal. √√ 

•   Nie alle werkers en ondernemings hoef direkte belasting te betaal nie. Individue wat minders 

as ’n sekere bedrag verdien en ondernemings wie se omset minder is as ’n sekere badrag 

word vrygestel van betaling van direkte belasting. √√ (enige 5 × 2 = 10) 

[15] 

Afdeling B Totaal: 15 punte 
 

AFDELING C – FINANSIËLE GELETTERDHEID 

4.1–4.2 

Kontantontvangstejoernaal van Cleaning Angels vir Mei 2013 

 
 

Dok 

No 

Dag Besonderhede Fol Ontleding 

van 

kwitansies 

Bank Lopende 

inkomste 

Diverse Rekeninge 

Bedrag Fol Besonder- 

hede 

Kwi1 3 Regina   5 000  √5 000 

(½ punt) 
 √Kapitaal 

Kwi2 6 Pumula 

Eiendomsagente 
 890  √890    

Kwi3  Bergs Bou- 

kontrakteurs 
 5 680 √6 570 √5 680    

Kwi4 10 Gobles 

Eiendomme 
 1 250 √1 250 √1 250    

     12 820 7 820 5 000   
(4÷2)  (4÷2)        
(2) 

√√ 
 (2) √√        

 
4.3 

(10) 

 

Datum Bates Laste EB 

2 Bank + √ 0 Kapitaal +√ 

10 Bank +√ 0 Lopende inkomste +√ 

    
(4) 
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5.1  Lone, skoonmaakmiddels, brandstof (enige een) √ Neem kennis: Skoonmaaktoerusting is nie ’n las 

nie maar ’n bate. (1) 

5.2  Gebruik eie oordeel met die leerders se antwoorde. Daar word van hulle verwag 

om hul eie antwoorde te verskaf. Dit moet ondersteun word deur logiese redes wat van toepassing 

is op Regina se skoonmaakonderneming. 
 

Voorbeeld antwoord: 

Ek dink Regina het ’n baie goeie besluit geneem. √√ Sy het baie beslis ’n idee vir ’n onderneming wat 

die behoeftes van ’n spesifieke groep mense bevredig. √√ In die eerste twee weke vandat sy die 

onderneming begin het, het sy R7 820 verdien. √ Sy verskaf ook werk aan twee ander vroue. √√ Haar 

uitgawes met hierdie tipe van dienste sal nie baie hoog wees nie om rede sy nie ’n perseel nodig het om 

van af te werk nie. √√ Dit mag dalk vir haar nodig wees om haar onderneming te adverteer, maar op 

hierdie stadium 

lyk dit asof sy baie goeie kontrakte kry. √√  (Maks. 10) 
 

 
Afdeling C Totaal: 25 punte 

 

AFDELING D – ENTREPRENEURSKAP 
 

6.1  Wet op Basiese Diensvoorwaardes √ (1) 

6.2 

Kapitaal is die geld en bates wat gebruik word om ’n onderneming mee te begin, √√ 

byvoorbeeld die R5000 wat Regina gebruik het om haar onderneming mee te begin.√ 

Arbeid is die fisiese en kognitiewe moeite wat vereis word om ’n werk te verrig, √√ 

byvoorbeeld die 2 vriende wat sy in diens stel. 

Natuurlike Hulpbronne is die hulpbronne vanuit die aarde wat gebruik word om produkte mee te 

maak, √√ byvoorbeeld skoonmaakmateriaal, toerusting. Entrepreneur is die persoon wat alle 

faktore van produksie bymekaar bring. √√ Regina het haar geld gebruik, werk aan haar vriende 

verskaf en koop produkte om haar onderneming te kan behartig. √ 

(Maks. 2 × 3 = 6) [7] 

 
Gebruik eie oordeel met die antwoorde van die leerders. Hulle moet hul opinie, gebaseer op hul kennis, 

verskaf en dit dan op die stelling toepas. 

• Beskryf geskoolde arbeid (4) 

• Identifiseer die Wet op Basiese Diensvoorwaardes (2) 

• Bespreek enige regverdige arbeidspraktyke  (4) 

(Maks. 8) 

 
Afdeling D Totaal: 15 punte 

GROOTTOTAAL: 75 punte 

 


